

复旦开学典礼昨举行,校长金力寄语新生: 求学不是为了第一份工作

昨日,光华楼前大草坪上举行了一场精彩的户外开学典礼,来自96个国家和地区的17192名本科和研究生新同学加入了复旦大家庭。复旦大学校长金力以“学会选择,自主发展”为题展开讲话。他强调,一个人对于大学生活的想象,如果停留在从一个好专业到一份好工作,这样的选择其实放弃了选择的权利,接受了“被定义的人生”。

青年报记者 刘昕璐

展飒爽风姿,显青春力量

上海高校学子闪耀九三阅兵场

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行,在此次盛大阅兵中,共有45个方(梯)队光荣受阅。记者了解到,上海高校多名学子闪耀此次九三阅兵场,凝聚起传承精神、勇担使命的青春力量。

青年报记者 刘昕璐



▲李菁琳的照片、姓名牌和阅兵专用标志徽

◀倪广鑫

本版均为受访者供图



2021级学生。2023年,倪广鑫通过学校报名加入中国人民解放军,服役于海军陆战队,后考入海军大连舰艇学院。本次通过层层选拔,他加入海军徒步方队参与阅兵。

“蒙山高,沂水长,军民心向共产党……”每当《沂蒙山小调》在耳畔回响,沂蒙大地上那些滚烫的红色故事便会在倪广鑫心中激荡。正是这些故事里的赤诚与担当,指引他穿上军装,更让他有幸站在受阅队伍中,以最挺拔的姿态,向那段历史、向那些英雄致敬。

倪广鑫记得,儿时听奶奶讲明德英的故事,总忍不住红了眼眶。那个聋哑的沂蒙大娘,在日军搜捕的危急时刻,把重伤的八路军战士藏进柴房,用自己的乳汁救活了失血休克的战士。奶奶说:“那时候的人啊,心都贴在一块儿,为了保家卫国,啥都舍得。”后来读到王换于创办战时托儿所的事迹,更是被那份“舍小家为大家”的决绝深深震撼。这些话,像烙铁一样烙印在心里——原来“奉献”二字,背后是这样沉甸甸的抉择。

穿上军装后,每次训练到极限时,倪广鑫总会想起这些画面。五公里越野跑到腿软,就想起李桂芳她们在冰水里的坚守;队列训练站到汗湿衣背,就默念王换于那句“不能断了根”的嘱托。正是这份信念,让倪广鑫在选拔中脱颖而出,拿到了受阅的入场券。

受阅训练比想象中更严苛。有次站军姿,阳光晒得头晕目眩,但比起烽火岁月的战士,这点苦算什么?回忆起检阅那天,他说:“我们踏过的不仅是长安街的石板,更是先辈们用血肉铺就的道路。”往后的日子,他会带着这份荣光继续前行。

让爱国与担当成为青年底色

在装备方队后装保障群中,华东理工大学化工学院2024级本科生李菁琳昂首挺立。凭借优异表现,她光荣入选,代表华理人站上了这一庄严而荣耀的国家舞台。2022年9月入伍后,她服役于中国人民解放军空军某部队。服役期间,她政治坚定、本领过硬、表现突出,荣获“四有”优秀士兵称号暨嘉奖一次。

此次受阅,她以挺拔的军姿、昂扬的面貌和饱满的热情投身于其中。从前期训练到现场保障,李菁琳始终严谨细致、全力以赴出色完成了各项工作,在阅兵场上展现出华理学子的过硬素质。

“一次受阅,终身光荣。”李菁琳表示,从家乡的土地走向长安街的检阅场,支撑她的是信念,是使命,是永不褪色的军人血液。“阅兵场上高强度的训练很辛苦,但我知道,正是这一遍又一遍的严苛训练,才能塑造出受阅方队的铿锵姿态,才能不负国家与人民的期待,这亦是对华理校训中“励志”精神的践行。”

李菁琳说,荣光不仅属于个人,更离不开母校长期以来对国防教育的重视与培养。校训始终提醒着她,无论何时何地、何种身份,都要以踏实作风践行责任,以坚定信念守护家国,用实际行动为国防事业贡献力量。“希望能以己之力带动更多华理学子关注国防、投身国防,让爱国与担当成为我们这代人最鲜明的底色。”李菁琳期待道。

带着荣光继续前行

检阅那天,当国歌奏响,倪广鑫和战友们迈着铿锵的步伐走过广场。倪广鑫是上海师范大学体育学院体育教育专业

学会选择 建构起知识结构

学生们自主建构自己知识结构的权利和能力。知识结构是应对复杂变化世界的基石,需要因时而进、因事而新。大学阶段,能够奠定一个人知识结构的基本格局,但更重要的是学会自主建构和更新知识结构的本领。

学习的本质,是在不断选择和试错的过程中,建立起已知与未知之间的联系,不断扩大认知边界。“现在的你们,自我选择的意识比我们这代人强

了很多,但在知识和经验有限的时候,可选项也比较有限,往往很难作出好的选择。如果主动学习的意识很强,在选择之前学习更多、了解更多,就会拥有更多选项,能作出更合适的选择。”金力说。

他提醒,大学学习,挑战无处不在,选择也无处不在,挑战和选择往往共生,有时来得猝不及防。但在这个“练兵场”上,同学们不妨多选择一些挑战,允许多一些试错。通过不懈探索,建构起自己的知识结构,造就属于自己的学养和专长,练就自己认识世界、改造世界的能力和办法。

断创新自己的学习和校园生活,在不断地尝试和调整中找到长期的热爱,点亮自己的未来。

他还提醒学生,学会选择,要作出更有智慧的选择并坚守到底,“世界上的事,很难有完美问题、完美答案,也很难有最好的选择。所谓好的选择都是相对的,往往不那么轻松、不那么完美。学会选择,就要懂得取舍,经得起眼前诱惑;就要懂得坚持,舍得全心投入、长期主义。”

“它们让你成为一个立体的人、一个有趣的人。唯有兴趣能让学习从一种任务变为一种乐趣,让工作从一种职业变为一种使命。没有它,人生会变得枯燥;拥有它,一辈子都可以高高兴兴地做事。在大学里,比获取知识更重要的,是找到你的热爱,并让这份热爱照亮你前行的路。”冯建峰说道。

打破路径依赖 找到热爱

画”的奋斗憧憬。

“复旦是一片同学们成长的沃土。我们真诚希望,有更多同学通过在复旦求学,找到生命中的热爱。对于自己喜欢的事、喜欢的学问,还有喜欢的人,年轻人都要勇敢尝试,既勇于试错,也敢于坚守。”金力希望,大家学会不

兴趣为舟 把学习变为乐趣

同事划船聊天。他深深感到,科学的思维需要在实验室里锤炼,而科研的灵感常常诞生于实验室之外。正是这些“不务正业”的爱好,为自己提供了挣脱思维定式的勇气和源源不断的创造力。



复旦大学开学典礼

大学是人生的“练兵场”。人的一生,是在不断选择中度过的。金力表示,对于成长而言,选择是一项特别重要的能力,也是需要不断锤炼的能力,不断地选择、不断地进步。

学会选择,要不断建构并更新自己的知识结构。2025级学生是复旦教育教学改革3.0版全面实施后,第一届入校的学生。项目化的招生和培养方式,“2+X+Y”的立交桥式培养体系,多元融通、本研融通、招培用融通、教与学融通的培养理念,为大家提供了前所未有的选择机会。这次改革最核心的目标,是赋予同

“学会选择,要打破路径依赖、找到自己的热爱。”金力提醒学生,一个人对于大学生活的想象,如果停留在从一个好专业到一份好工作,这样的选择其实放弃了选择的权利,接受了“被定义的人生”。来复旦求学的目标不是为了第一份工作做好准备,而是要为“不被定义的人生”做好准备。在高水平的学术殿堂,选择“从0开始”,让自己拥有开放的视野心胸和“一张白纸好作

复旦大学大数据学院院长、类脑智能科学与技术研究院院长冯建峰作为教师代表发言。他从复旦的“包容”、复旦的“无用成就大用”,到前所未有的历史机遇、国际化的视野等与同学们交心。他也专门提及“永远葆有好奇心和多方面的兴趣”的重要性。在张江校区,他捐赠了两艘小船,停泊在河道里,空闲的时候,还会拉上